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LLEGEIX ATENTAMENT:

Aquest dossier esta pensat per a recuperar l'assignatura de Tecnologies.
El dossier és per tal de poder preparar-vos millor I’examen de setembre.
Per tal de facilitar la correccio, el dossier haura d’ésser lliurat en format paper.

Podeu contestar les preguntes sense haver d’imprimir el dossier. Assenyaleu correctament
de quin exercici es tracta.

Realitza un bon treball, vigila la lletra i fes una acurada presentacio.
El seu lliurament és obligatori. El valor del dossier de recuperacio sera del 25% sobre la nota,
sempre que I’alumnat tingui una nota igual o superior a 4 a ’examen de setembre.

El lliurament del dossier es realitzara al mateix dia de I’examen de recuperacié de setembre,
al professorat del Departament de Tecnologia.




TEMA 1. EL PROJECTE TECNIC

1.- Ordena les cinc fases del procés tecnologic.

Construcci6 del prototipus.

Identificacio del problema o la necessitat.

Pluja d’idees i eleccio de la millor solucié.

Projeccio i disseny de la solucid.

Avaluacio del procés i el resultat i rectificacio del que calgui.

2.- Defineix qué és el projecte tecnic i digues a quina de les fases del procés tecnologic
correspon.

3.- Per quins documents técnics esta format el projecte tecnic?

4.- Digues quines de les feines seguents son realment funcions basiques d’una oficina técnica:

- Saber quin és el preu final del producte.

- Anar a comprar els productes a altres empreses 0 paisos.

- Planificar 'ordre de fabricacié en funcié de determinats factors.

- Establir els metodes i els sistemes de fabricacié millors i més productius.

- Dissenyar i elaborar els planols.

5.- Digues si les seguents afirmacions son correctes o no. En cas que no ho siguin torna a
copiar la frase a sota de forma correcta.

- El projecte técnic no correspon a cap de les fases del procés tecnologic.

- La dltima fase del procés tecnologic és avaluar el procés i el resultat i rectificar el que calgui.




- No cal especificar el cost que tindra I'objecte en cap document técnic.

- El projecte técnic pot tenir o no planols.

- Lallista de materials i eines que s’han de fer servir sempre estan contingudes a la memoria.

- Els planols s’han de dibuixar a una escala normalitzada.

- Els planols poden o no estar acotats.

- El pressupost economic és el document que conté tota la informacié economica.

- El pressupost ha de ser el més ajustat possible.

- No cal que el pressupost porti una data limit de validesa.

- El document que recull les condicions pactades entre el client i el projectista és el plec de
condicions.

- L’oficina técnica s’ocupa de la realitzacié del projecte técnic.

- L’oficina técnica no és la responsable del control del procés de fabricacio.

- Els documents técnics han de donar resposta a alld que es vol aconseguir.

- Tota empresa ha de tenir una oficina técnica.

TEMA 2. FORCES | ESTRUCTURES

1. Digues quin tipus d’esfor¢ pateix cada figura i després defineix-la: (0,5 punts)
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2. Marca els esforgos que pateixen les estructures: (1 punt)

a) b)

3. A patrtir de la definicié esbrina de qué parlem: (0,5 punts)

a) Pilars de seccio circular:
b) Elements horitzontals de fusta, formigé armat o acer, destinats a suportar la carrega de
I'edifici i que la seva secci6 esta especialment dissenyada per a resistir els esfor¢cos de flexio:

c) Element de separacié horitzontal que transmet el seu pes i el de la carrega suportada cap
als pilars.
d) En una biga sotmesa a flexi6 s’originen altres dos tipus d’esforcos, que soén:




4. Dir quin tipus d’esfor¢ suporta o ha de suportar: (1 punt)
El cable que suporta la lampada d’un sostre

La potes d’un tamboret

Punta d’un tornavis

La part de dalt d’una taula

Clau d’un pany
Una biga
La corda que hi ha entre una llanxa i un esquiador acuatic____

El coll d’'una ampolla amb tap de rosca ___
La sola de un sabata _

Un pilar

5. Sivolem fabricar filferro, quina mena de material farem servir: un material dictil o un de

mal-leable? | si volem fabricar llaunes de begudes?

6. Explica la diferéncia que hi ha entre un material dur i un altre de tenac. Es possible que

un material sigui dur perd que no sigui tena¢? En cas afirmatiu posa’n un exemple.

7. Que significa triangular una estructura?

8. ¢Com aconseguiries que les seguents figures no es deformin?

9. Com es diu a tot allo capac de deformar un cos o alterar el seu estat de moviment?



TEMA 3. MAQUINES SIMPLES

1.- Si fem una forga de 150 N sobre un objecte i aconseguim moure’l 2 m, quin treball mecanic
s’ha realitzat?

2.- Una maquina fa un treball de 3000 J en 60 segons. Calcula la potencia desenvolupada.

3.- Una grua aixeca un cos de 250 N a 4 m d’algcada en 10 segons. Calcula el treball i la
poténcia que desenvolupa la grua.

4.- Calcula el rendiment d'una maquina sabent que quan se li subministra un treball motor de
990 J, realitza un treball util de 720 J.

5.- Calcula els valors que falten de les seguents palanques:

d=

500 N 15[] M er-EI M R=

050 _225m ~ 250m | 075/m




6.- Calcula la distancia des de la maneta a la roda del seglent carreto.

F=250N

7.- Defineix que és un pla inclinat.

8.- Dibuixa un pla inclinat on hi constin les sigles I, P, F i h i explica cada cosa el que és i en
quines unitats es mesuren. Escriu les quatre formules que hem treballat, per tal de poder
calcular la forga, el pes, l'algcada del plaila llargada del pla.

9.- Fent un esfor¢ de 125 N, quin pes podem enlairar fins a 5 m d’altura en un pla inclinat de
10 m de longitud?

10.- Fent una forgca de 50N, quin pes podem enlairar fins a 10 m d’altura en un pla inclinat de
20 m de longitud?

11.- Quina ha de ser la longitud del pla inclinat per pujar un pes de 2000 N fins a una algcada de
2m si fem una for¢ca de 4000 N?



12.- Quina forga s’ha d’aplicar per aixecar una carrega de 5000 N per un pendent, si per
aixecar-la 4 m s’ha de recorrer sobre el pla inclinat de 12 m de llargada?

13.- Relaciona:

Politja dentada La forma de la llanda permet ajustar-hi perfectament la
corretja, aixi no llisca. Amb aquest mecanisme es poden
transmetre grans esforgos.

Politja plana La corretja no surt quan gira. Aquest mecanisme no permet
transmetre grans esforcos, ja que llisca faciiment.

La forma de la llanda evita que llisqui; per tant, es poden
Politja acanalada transmetre millor la velocitat i la forca.

14.- Marca en el seglent dibuix, que és: corriola fixa, polispast, politja mobil:
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15.- Indica si les afirmacions seguents son veritables (V) o falses (F):

AFIRMACIONS V F

La corriola és una politja fixada pel seu eix que permet apujar o abaixar
objectes amb una comoditat considerable.

En la politja mobil el punt de recolzament es localitza a la corda i no pas
a I'eix. Aixo li permet tenir moviment de translacié i de rotacio.

Com que resulta incomode fer una for¢a ascendent, se sol utilitzar la
politja mobil en combinacié amb una corriola fixa.

Per enlairar un pes amb aquest tipus de politja, cal fer una forga igual a
la meitat de la resisténcia que cal véncer.

La combinaci6 de diverses politges s’anomena polispast.

16.- Omple els buits que faltes amb les seglents paraules:

cilindriques, sortints, engranar, entrants, dents, encaixen, engranatge, modul, periferia,

dentades
Les rodes sén peces gque tenen a la
una seérie de sortints anomenats i una serie
d . Quan els d’'una roda dentada

sense topar amb els entrants d’'una altra, la pe¢a s’anomena

Totes les rodes que s’hagin d entre si han de tenir el mateix

17.- Omple els buits amb les segtients paraules:

pas circular, flancs, circumferéncia primitiva, cap de la dent, peu de la dent, altura total de la
dent, diametre exterior, diametre interior




18.- Col-loca les seglents paraules a les definicions que corresponen:
nombre de dents, cap de la dent, pas circular, circumferéncia primitiva, modul

Es el nombre de sortints d'una roda que han de penetrar a les

obertures d’una altra.

Es la longitud de I'arc de la circumferéncia primitiva corresponent a
una dent i una obertura consecutiva.

Es aquella en la qual s’efectua la tangéncia teodrica de les dents d’un

engranatge.

Es el quocient entre el diametre primitiu expressat en mil-limetres i el

nombre de dents.

Es la part de la dent compresa entre la circumferéncia primitiva i la

circumferéncia exterior.

TEMA 4. MECANISMES

1.- Quina és la diferéncia principal entre un mecanisme de transmissié de moviment i un altre
de transformacié de moviment?

2.- Classifica els mecanismes seguents segons la seva funcié basica (la de transmissio de
moviment o la transformacio de moviment):

biela-manovella, engranatges, transmissio per corretja, vis sense fi, creu de Malta, rodes de
friccio, cremallera, transmissié per cadena, transmissio directa

Transmissié de moviment Transformacié de moviment




3.- Qué és la relacié de transmissio?

4.- Relaciona els engranatges segiients amb les seves caracteristiques | després escriu a sota
de cada dibuix el nom corresponent:

Els eixos son paral-lels entre si i les
dents son paral-leles a leix de
rotacio.

Els eixos son paral-lels 0 s’encreuen
i les dents estan inclinades.

Els eixos es tallen i formen
generalment un angle recte. Les
dents poden ser rectes o corbes.

5.- Posa el sentit de gir que han de tenir les diferents parts mecaniques, per poder aixecar la
porta de la gabia.

Endevina el sentit de gir de les diferents parts T“ﬂ{

mecaniques, per poder aixecar la porta de la
nabia.
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6.- Marca en el seguent dibuix: roda dentada, engranatge i tren d’engranatges.

7.- Tenim una roda dentada A d’'un engranatge que té 40 dents i gira a 200 rpm, i la roda
dentada B que té 20 dents i gira a 400 rpm i rep el moviment de la roda A.

Digues qué és cada cosa (el valor de z1, z5, Ny i Ny):

- 21
- 2o
- Np.
- No.

8.- Observa I'engranatge del dibuix. La roda de I'esquerra, la roda A, gira a 6 rpm i rep el
moviment de la roda B (roda de la dreta), ara contesta:

B a) Quina és la roda conductora o
motriu?

A

b) Quina és la roda conduida?

¢) Quinaroda és la corona?

d) Quina roda és el piny6?

e) Calcula la relacié de transmissio?



9.- La roda motriu d’'un engranatge gira a 750 rpm i la roda conduida gira a 450 rpm, calcula la
relacio de transmissio.

10.- La roda motriu d’'un engranatge té 30 dents i la roda conduida té 15 dents, calcula la
relacio de transmissio.

TEMA 5. ELS MOTORS TERMICS

1. Quina és la diferéncia fonamental entre un motor térmic de combustié externa i un de
combustio interna?

2. Relaciona els diferents motors térmics amb la seva utilitzacio:

El motor d’explosio S'utilitza a les centrals eléctriques i en
alguns vaixells.

La turbina de vapor S'utilitza a les centrals eléctriques.

La turbina de gas S'utilitza en algunes locomotores de vapor.

La maquina de vapor S'utilitza per a moure els avions de reaccio.

Els motors de reaccio S'utilitza en vehicles automodbils com
motos, cotxes i camions, tractors o

maquinaria d’obres publiques.

3. Omple els buits amb les segient paraules, referents als mecanismes d’'un motor
d’explosio:

culata, bloc, carter, valvula d’escapament, valvula d’admissid, bugia, cilindre, pisté, biela, cigonyal
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